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1913. jannár 1-ig.. 
1913. január 1-éig ráérünk a 

véderőjavaslatokkal..... 
Khuen-Héderváry nagy hangon, moso- 
lyogva, ,mert én vagyok a terminus 
nélküli minis terelnök. „Nos, akkor 
mi meg ráérünk 1913. január máso- 
dikáig", mondotta Justh Gyula, mikor 
értesült a miniszterelnök elbizakodott 
nyilatkozataról. 

A nagyhangu kijelentésre azon- 
ban csakhamar ugyancsak rácáfoltak 
az események és csakhamar kitünt, 
hogy a miniszterelnök csak az ellenzék 
ijesztésere mondogatta, hogy ő ráér, 
ellenben Bécsből szorongatják, hogy 
szállitsa már a beigért létszámemelést. 
A taklika, a miról a 
dette, hogy 1913-ig nem fog rajta vál- 
toztatni, bizony nehány het alatt meg- 
fordult a bécsi szellő hatása alatt, 
megfordult 
rályi audienciák hatása alatt A passziv 
rezisztencia helvett a kormány az aktiv 

rezisztencia felé halad és minden je- 
lenség arra mutat, hogy 
eszközökkel szándékozik élmi. Ezt a 
legutóbbi események logikai kapcso- 
latba állitásával kétségtelenül megálla- 
pithatjuk. 

A királyi kihallgatást nemsokára 
követte Székely Ferenc igazságügymi- 
niszter tapintatlan kirohanása az ellen 
zék ellen, a melyben ,szégven, gya- 
lázat-nak mondotta az ellenzék küz- 
delmét. A kis „enfant terribile azon- 
ban nyomban kénytelen volt — szé- 
gyen-szemre, az ellenzék gunyos neve- 
tése közben -- nyelvbotlásait vissza- 
vonni. 

Legjobban azonban a miniszter- 
elnök hazudtolta meg a saját állitását. 
A mindig mosolygó miniszterelnök, a 
kinek 1913. január 1-éig semmi tenni- 
valója nem akadt a véderőjavaslatokkal 

szemben, ki ölbe tett kezekkel, ragyogó 
arccal várta, hogy egy szép napon 
befagy az obstrukció, váratlanul, min- 
denkinek a legnagyobb meglepetésére, 
vad dühvel, kipirult arccal és rikácsoló 
hangon fenyegette meg az ellenzéket, 
hogy hagyjon fel az obstrukcióval, mert 
jön a házszabályrevizió. Hát már nem 
vár 1913. január 1-éig? Természete- 
sen nem, mert közbejött az önérzetes 
kijelentés és a távoli terminus közé a 
királyi kihallgatás. 

E jelenet után nehány nap mulva 
a Neue Freie Presse-ben közlemény 
jelent meg, mely a magyar válsággal 
foglalkozott. Ezt a bécsi lapot ugy te- 
kinthetjük, mint a magyar kormány 
beécsi szócsövét, ez utján szokta a kor- 
mány az ellenzéket megfenvegetni. Ez 
a lap a válság megoldásával foglalkozik 
és azt mondja, hogy vagy békés egyez- 
ség jön létre, vagy pedig Tisza István 
házelnöksége alatt a házszabályreviziót 
kell 
használ, akkor jöjjön a házfeloszlatás 

és uj választás. A békés megoldásra 

mondotta 

kormány azt hir- 

pédig a nemrég tartott ki 

erőszakos. 

keresztülhajszolni és ha ez sem 

kilátás nincs; a Tisza-féle házelnöksé- 
get maga Tisza István cáfolta meg, 
mert látta, hogy a munkapártban is 
nagy ellenzésre alált és könnyen meg- 
eshetett volna, hogy a munkapárt egy 
része és az ellenzék 
Albertet választotta volna meg. 

A házfeloszlatás és az uj választá- 
sokkal való fenyegetőzés mellett azon- 
ban nem lehet és nem szabad elmen- 
nünk. Ezzel, - minthogy kormány- 
forrásból ered a hiresztelés - komolyán 
számolnunk kell. 

Az ellenzéki sajtónak itt teljes 
erejével akcióba kell lépnie. Ránk hárul 
a feladat, hogy a videki ellenzéki pár- 
tokat, azoknak mindenféle szervezetét, 
csoportosulását, tehát pártkörét, klubo- 
kat, olvasóköröőkel, népköröket már 
most figyelmeztessük, hogy a pártéleti 
mozgalmat teljes erővel folytassák. A 
hol az ellenzéknek szervezete nem 
lenne, ott mielőbb ilyent létesíitsenek. 
Résen kell lennünk és el kell követ- 
nünk mindent, hogy az ellenzéki pol- 
gárokat a közös cél érdekében összetart- 
suk, mert az összetartásban, a szervez- 
kedésben reilik az erő és a kormány 
hatalmi szervezetével, a pénzzel és ter- 
rorral szemben mi ugyis csak az esz- 
mék erejét, a szó hatalmát, a lelkese- 
dést és a szervezettséget állithatjuk. 
Már mos!, a mikor még minden csön- 
des, készülnünk kell a választásokra, 
a nagy bharcra, egy esetleges téli — 
nem választásra, hanem valóságcs had- 
járatra, hogy a kormány váratlan ház- 
feloszlatása az ellenzéket készületlenül 
ne e találja. D Gognár Osekár 

mai népgyülés. 
*(–gh) Székelyudvarhely város függet- 

lenségi érzelmü polgrsága ma ünnepet ül 
Tanuságot tesz változatlan poelitikai hithüsé- 
géről. Nehéz időket élünk. Az ország teher- 
viselő képességét a kormány végsőiv akarja 
kimeriteni. Életünket és vérünket követeli 
a nagyhatalmi hóbort bálványozására. Azt 
akarja, hogy annyi adót fizessünk, a mennyi 
erőnket tulhaladja. 

Hatalmi kényszereszközeinek összes for- 
télyait előszedte. A főispánok, alispánok, fő- 
szolgabirák és falusi jegyzők reá nehezedtek 
a vármegyekre s mindenképpen azt akarják 
láttatni, azt akarják elhitetni, hogy a nemzet 
él-hal a sulyos katonai terhekért. A törvény- 
hatósági bizottsági közgyülések nevében ne- 
hány függő helyzetü bizottsági tag — főis- 
páni kényszer folytán — sok helyen akadt, 
hogy a kormánynak kedvező átiratot verseci 
utánozza.De viszont maga a függetlenül érző 
polgárság, ezzel szemben mindenütt ellene 

nyilat kozott. 

Furcsa látvány is az a törvényhatósági 

bizottsági vélemény. Nagyon furcsa. Ezelőtt 

pár évvel ugyan azon katonai javaslatok 

ellen, melyek most a képviselőház asztalán 

pihennek s hónapek óta alusszák jól meg- 

érdemelt mungó-álmukat, - mondjuk ugyan- 
ezen javaslatok ellen Udvarhelyvármegye 

törvényhatósági bizottsága tényleg egy- 

ujra Berzeviczy 

hangulag tiltakozott. Akkor pedig főis- 
páni önkény, erőszak nem volt. 

Most legutóbb ugyanazon bizottság, mert 
hiszen alig változott azóta, egészen ellenkező 
értelműü határozatot hozott. Hol van itt a 
józan ész ? Hol a következetesség ?! Itéljék 
meg önmaguk, kik akkor és most is szavaz- 
tak... 

Munkapárti oldalról hallottunk olyan 
véleményt is, hogy a népgyüléseket az ilyen 
és ezekhez hasonló törvényhatósági bizottsági 
határozatokat megelőzően és nem azok után 
kellene tartani. Hát aztán ki tételezi fel előre, 
hogy a törvényhatósagi bizottságok nem ma- 
gának a népnek, nem magának a mandátumot 
adó választóknak az érzelmeit képviselik a 
közgyüléseken ? 1 Miért nem kérdezik meg a 
bizottsági tagok választóikat álláspontjukról 
előre? Azért, mert a választókkal — tisztelet 
a keves kiételnek — csak akkos allanak 
szóba, amikor tisztséget, bizalmet akarnak 
tőlük kepni. 

Feltétlenül jogosult tehát ilyen formán 
az is, hogy utólagosan maga a nép, a nem- 
zet, melytől minden jog forrása ered, meg- 
nyilatkozzeék és hallassa szavát, habár az 
elitélő, lesujtó is azokra, kik a következetes- 
ség ösvényeről letértek. Ezt az is igazolja, 
hogy annak idejen, mikor a katonai terhek 
ellen állást foglaltak, azért az országban 
egyetlen elitelő hang sem emelkedett. Tehát 
akkor maga a nép, maga a nemzet helye- 
selte a törvényhatósági bizottse gok álláspont- 
ját. 

Pestvarmegye és más önállóan csele- 
kedni tudó, akaró és merő varmegyék most 
is következetesen megmaradtak előbbi hatá- 
rozatuk mellett. Férfias bátorsággal oda 
mondták a kormánynak, hogy a katonai ja- 
vaslatok nekik nem kellenek. De hát ott és 
egyebütt a törvenyhatósági bizottsági tago- 
kat dróton rángatni, még a főispánnak sem 
áll batalmában. Itt sincs hatalma reá, hanem 
hát maguk a bizottsági tagok állanak agyag- 
lábon s ha főispánt látnak, — tisztelet az 
elenyeésző csekély számu tagoknak — rögtön 
behódolnak. Ha ez nem igy volna, várme- 
gyenknek egész más tekintélye, szavának más 
sulya lenne. 

Maros-Torda vármegyében még szinét 
sem látták a verseci hires átiratnak. Pedig 
ott is Haller János grófa főispán épen ugy, 
mint Udvarhelyvármegyében. Maros-Vásár- 
helyt is felfordult a béke szekere, hogy a 
tanfolyamozó polgármester javaslatát keresz- 
tül erőszakolták. 

Elmélkedjenek ezekről mindazok, aki- 
ket illet s legalább jövőre ne engedjék ma- 
gukat paprika Jancsi módjára dróton rán- 
gatni, 

Ébredjen fel a székely önérzet. Ne száll- 
jon inába a bátorság senkinek. Az igaz, ha- 
zafias ügyért küzdeni, harcolni, legszentebb 
kötelessége mindénkinek. 

Gyönyörü példát szolgáltat erre a mos- 
parlamenti ellenzék, melynek minden 

egyes tagja emberfeletti erővel teljesiíti ha- 
zafias kötelösségét — m indnyájunkér t. 
Jegyezzük meg jól : mindnyájunk érde- 
keiért küzd most az ellenzék. Tehát azok- 
ért is, akik e hazafias küzdelmét meggon- 
dolailanul, a hatalmi polcon levők vállvere- 

tani 
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regetéséért elitélték. Valóságos krisztusi mü- 

vet folytatnak érettünk A megváltó ellensé- 

geiért is imádkozott és kereszthalált szen- 

vedett. Ezt példázza az ellenzék mai küz- 

delme is, 

Székely testvérek ! Polgártársak! Bátor 

slszántsággal, de józnh gondolkozasu, komoly 

mindnyájan a mai népgyüléseg é és hallgassuk 

meg városunk országgyülési képviselőjének : 

Dr Válentsik Ferencnek beszámoló be- 

szédét s tiltakozzunk az agyonsujtással fe- 

nyegető katonai terhek ellen. 

Vonják vissza – 

a hóhér-javaslatokat! 
Irta: Pallos Árpád dr. 

A politikában semmi sem történik. Hir- 

telen szélesend állott be, mely hasonlatos a 

nyári zivatarokat megelőző némaaághoz. Mi- 

ként a természet várakozó állaspontra he- 

lyezkedik a nagy viharok kitörése előtt, épen 

ugy az ország s parlament ünnepélyes csend- 

ben várakozik az eljövendőkre. Mert jön va- 

lami! Nem lehet. másképen. A mostani hely- 

zet, a jelenlegi állapot tarthatatlan. Az or- 

szág szekere még mindig a létszámemelés 

s a katonai követelések sarának kátyujában 

vesztegel és semmi kilátásunk, hogy abból 

egyhamar kilábajon. Ezalatt országos érde- 

kek mennek tönkre, gazdaságilag s erkölcsi- 

leg szenvedünk s mindez azért, hogy a mi- 

litárizmus telhetetlen molochjának nem akar- 

juk áldozatul vetni utolsó garasunkat s nem 

akarunk elvérezni azon sulyos terhek nyo- 

masztó hatása alatt, melyeket a létszámeme- 

léssel akarnak reánk rakni. 

A sok fenyegetőzés, a sok igérgetés: 

üres rémitgetésnek látszik. A kormány nem 

mer erőszakos fegyverekhez nyulni. Érzi, 

hogy az ország ez akciójánál nem lenne 

oldala mellett s akkor a kudarc és gyászos 

bukás bizonyos. Viszont a kormány is belátja, 

hogy igy vezetni az ország ügyeit továbbra 

nem lehetséges. 

Valamit tenni okvetlenül kell, mert kü- 

lönben a következmények odiuma reá hárul. 

Már pedig lehet-e egy magyar királyi kormány- 

nak kellemetlenebb valami, minthogy a leg- 

kegyelmesebb bécsi Burg nincsen ténykedé- 

seivel megelégedve ?! : 

Pedig az is egészen bizonyos, hogy a 

jelenlegi magyar kormány ténykedéseivel ha 

meg is lehet elégedve, de az elért eredmé- 

nyekkel annál kevésbbé. Már pedig a bécsiek- 

nek több pénz és még több katona kell, 

hogy legyer mivel asszisztálni ahhoz, ha a 

többi nagyhatalmaknak megjön az élvágyuk 

egy kis külpolitikai kalózkodáshoz. Mert bi- 

zony a rablott jószágokból a mi monarkiánk- 

nak csak mindenkori füge jut. 

S ezért harcol hónapok óta elkesere- 

detten a magyar kormány s ezért folyik kés- 

hegvig az egyesült ellenzék küzdelme. A vég- 

eredmény pedig már előre bizonvos. Mert ha 

még tényleg sikerülne is a kormánynak a 

munkapárt segélyével keresztül hajszolni a 

véderőjavaslatokat, azok fizikai teljesitésére 

sehogy sem lesz képes, mert az ország gaz- 

dasági helyzete arra nem alkalmas, azt be- 

tartani nem tudja. 

Minek esszük meg hát akkor a békát? 

Miért e sok hühó?! Lássák be azok, akiknék 

végre annyi eszöknek kell lennie, hogy ez 

az ország annyira kiuzsorázott, annyira föld- 

höz ragadt szegény, hogy több terhet roska- 

dozó vállain, a maiaknál elviselni nem képes. 

Lássák be, hogy hiába minden erőlködés, 

hiába hajszolják keresztül ezeket a lehetet- 
len törvényjavaslatokat, mert azok még a 

szentesités után sem teljesithetők, épen az 

ország siralmas gazdasági helyzetéből kifo- 

lyólag. 

Kasszaudra jóslatokat senki sem szeret, 
mi sem akarjuk ezt a hálátlan szerepkört 
betölteni. De nem ballgatjuk el azt, ami any- 
nyíra nyilvánvaló nem siklunk el nyom nél- 
kül olyan kérdések mellett, melyek következ- 
menyei már előre leszegezhetők. Hagyjanak 

fel végte lehetetlen kivánságaikkal, vonják 
vissza a véderőjavaslatokat s engedjek, hogy 

ez az ország, mely a tönk szélén vánszorog 
először gazdaságilag térjen annyira magához, 
hogy azután a katonák kivánságait fizikailag 
is teljesithesse. 

Mert ugyan mit ér nekik agy megszavazott 
törvény, ha nincs, aki azt teljesiteni is tudja ?! 

Ebresztő 
— A ,48-as magyar vers"-ből. — 

Elég volt már epedve várnunk 

A jobb időt, a szebb napot! 
A s80k hiu reménytől állunk 
Már unosuntig felkopott. 

Itt az idő, vérem! magyarság ! 

Itt az idő, hogy tenni kell: 

Ne türd, hogy ellenséged arcát 

Baráti mé. máz födje el! 

Mert ellenséged az a tábor, 

Mely hizelegve átkarol; 
Napfényes, álmos mosolyából 

Rád villog a gyilkos pokol. 

Azért oly sima, mint a bársony, 

Hogy hozzád férjen a keze : 

8 majd arcul ütve meggyalázzon, 

Vagy orvul megfojtson vele! 

Mért pusztul népe Kanahánnak ? 
Az ősi jólét hova lesz ? 

A régi várak mért nem állnak? 
Az ut Budára mért gyepes ? 

Ez a haragos Isten átka: 

Szenvedsz, hazám, te bárgyu Jób, 

Mert önként görnyedtél igába 
S kebledre vetted a kigyót. 

Hiába égünk lelkesedve, 

Vér, könny, verejték hasztalan; 

Áldott hazánk sok magja, nedve, 

Gyümölcs, bor, állat, viz, arany — 

Hiába kincse a magyarnak, 

A dus föld nem nekünk terem ! 

Odaát mindent learatnak, 

Mienk csupán a küzdelem. 

8§ hiába vakmerők, vitézek 

A szép magyar nők fiai, 

Csatában élni-halni készek: 

Hirt róluk mégse hallani ! 

Kelhetnek, mint egy csodaerő, 
A büszke, hős félistenek : 

Elnyeli őket, mint a fertő, 

A hagyományos hadsereg ! 

Az a sereg, mely nemzetünknek 

Pusztitó Minotaurusza; 

Mely mindig gyáván futva csügged, 
Mihelyt halálos a tusa; 

Mely győzni sohasem tudott még, 

Csak felfujt békamérge mar; 
s mely kártyavárként leomolnék, 

Ha rálehelne a magyar! 

E légy, e lomha, szemtelen légy 

Köpköd sebünkbe rut petét ! 

S te némán türöd ezt magyar nép 

8 nyeled cukorban az epét? 

Nem! nem! Fölébredsz! Látom, érzem 

Tettekre buzdit a dolog: 

Mielőtt kardot kötsz merészen, 

A legyet összemorzsolod. 

Morzsold csak össze góorsan! Aztán 

A féluton már meg ne állj! 

Győznöd kell jogod ősi harcán - 

8 magyar király lesz a király ! 
S magyar királlyal a magyarság 

Teremt egy uj regés időt: 
Feltámad a nemzeti nagyság, 
Mely négyszáz éve rombadölt ! 

Rudnyánszky Gyula. 

székely Test- 
vérek ! 

Nagy küzdelem 
előtt áll a ma- 

gyar nemzet - 

szüksége van 

minden fiára, de 
sokszorosan 

szükséges a sza- 
bad, független, 

- bátor szavu uj- 
az uj évnegyed kezdete. 

előtzetése fe-dg- Mert ha 
járt, siessen azt meg- minden szabad- 
ujitani, hogy a SZE- ságunktól meg- 
KELY-UDVARHELY fosztanak is, a 
továbbra is b. cimére sajtó által visz- 
pontosan küldessék szaszerezhetjük- 

elkobzott jogain- 
kat. Támogassuk az igazt 1848-as függet- 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
enségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias- 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 t. 

TUREK. 
— Vértanuk emléke Erzsébetvároson. 

Az ,Erzsébetvárosi Polgári Otthon" olvasó- 
köre az aradi 13 vértanu emléket ma va- 
sárnap) kegyeletesen ünnepeli. A kör helyi- 
ségében müsoros ünnepséget és társasvacso- 

rát rendez. A müsorból megemlirjük, hogy 

Rózsafüzér 

Sikolya Lajos ,Boszut esküszünk" cimü sa- 
ját versét fogja szavalni. A hazafias érzés 
ilyetén ápolása. bizony nálupk is elférne 
ugy a polgársáng mint az iskolák egyrészé- 
nek körében. 

Báníy emlekünnep. Az udvarhelyi 
ref. egyházmegye 1911. évi okt. hó 10-én 

d. e. 10D órakor Szákelyudvarhelyen a ref. 
"templomban Br. Bánffy Dezső v. b. t. t., Ma- 
gyatorszag egykori miniszterelnökének, mint 

erdelyi ref. egyházkerület: főgondnoknak 

emlékére ünnepelyt rendez, melyre az érdek- 

lődő közönséget tisztelettel meghivja. Az ün 

nepély sorrendja: 1. Ének: Jövel szentlélek 

Uristen XCII. dics. 1. vers 2. Ének: Az em- 

berelet te meghagyod hHalni XC. Zsolt. 2. 
vere. 3. Ina, tartja Hegyi Péter peteki lel- 

kész egyh. m. főjegyző. 4. Ének-szóló előadja : 

Horváth József ref. kántor. 5. Emlekbeszéd. 

tarjta Vajda Ferenc székelyudvarhelyi ref. 

lelkész, esperes. ő. Ének: Isten áldd meg a 

magyart! Székelyudvarhely 1911. okt. 6. Az 

esperesi hivatal. 

— Szinészet. Szilágyi Dezső szinigazgató 
tár ulatával e hó 3-án kezdette meg előadá- 

sainak sorozatát Székelyudvarhelyt, a Buda- 

pest-szálló szinháztermében. Eddig a ,Cigány- 

szerelem" „Millió"" és „Az obsitos" került 

előadásra. Tegnap pedig a „Babuská*-t adták. 

Az opereltekhez a zenét Bárifay karnagy 

vezetésével az ő1l-ik gyalogezred zenekara 
szolgáltatja. 

— Halálozás. Széplaky Györgyné 
szül. Békésy Jozéfa eletének 78-, házassá- 
gának 51-ik évében hosszas szenvedés után 
e hó 4-en jobb létre szenderült Oklánd köz- 

ségben. Temetése általános nagy részvét mel- 

lett e hó 6-án a róm. kath. egyhás szertar- 

tása szerint volt s lelkéért az engesztelő 

szent mise-áldozatot ma (vasárnap) mutatják 

ba a karácsonfalvi róm. kath. templomban 

Halálát férjén kivül gyermekei és széleskörü 

rokonság gyászolja. 

„Gróf Serónyi Béla alapitvány A ma 
(vasárnan) tartandó parajdj és e hó 15-ikére 

kitüzött olaszteleki tenyészállat-dijazás alkal- 

mával, – mint lapunkat illetékes helyről ér- 

tesitik — a hirdetett 400-400 K-ás állami 
és 100-100 K-ás egyesületi dijon kivül ki- 
osztásra kerül még a gróf Haller János fő 

ispán által ,Gróf Serényi Béla alapitvány 
cimen adományozott 50–50 K is, amelyre 

kistenyésztők jó minőségü magyar erdélyi 
fajta üszői pályázhatnak. 



3. lodal SZÉKELV-UDVARHELY 

— Belőttek a főgimnáziumba. A székely- 
udvarhelyi róm. kath. főgimnázium torna- es 

tettes flobert puskával az ablakon át belőtt 

s a golyót a mennyezet falában megtalálták. 
Tamás Albert főgimnáziumi igazgató pén- 

teken reggel feljelentetle az esetet a rend- 
őrségnél, hol a nyomozatot S zombatfalvy 

Lajos főkapitány azonnal elrendelte. Tamás 

igazgató kijelentette, hogy ablak beverések 

már a régi főgin názium épületénél is gyak- 

ran előfordultak, de a mostanihoz hasonló 

merénylet nem volt. Igazán kiváncsian vár- 

juk a rendőrség nyomozásának eredményélt. 

— Tanfelügyelői körlevél. Chalupka 
Rezső kir. s.tanfelügyelő 3246-911. tf. sz. 

alatt igen meleg hangu körlevelet intézett 

Udvarhelyvármegye valamennyi áll. isk. gond- 

nokságához, közs. iskolaszékéhez, áll. és közs. 

elemi és polgári isk igazgatójához, tanitójá- 

hoz és tanitónőjéhez az Országos Gyermek- 
szanatórium Egyesület törekvéseinek támo- 

gatása érdekében. Hisszük és reméljük, hogy 

e magasztos és irgalmas feladatot szolgáló 

törekvést a nemzet mindig hü és önzetlen mun- 
kásai: a tanárok, tanitók és tanirónők fel- 

karolják és a gyüjtés terén vármegyénk nem 

lesz az utolsó 

— Talán csak nem panamáznak ?! Ritka 
éset foglalkoztatja most városunk vadászkö- 

zönségének egyrészét. Arról van szó, hogy 

Oroszhegy község előljárósága ez évi októ- 

ber T7-én d. e. 9 órára árverést hirdetett a 

vadászati jog haszonbérbe adására. A hirde- 
tés azonban – csodálatos módon — csakis 

e hó 5-én látott napvilágot az ugynevezett 

„vármegyei, hivatalos lap4-ban. Tehat olyan 

szük-körben mozgó helyen, ahol a közönség 

nem látja és olyan rövid határidővel, hogy 

ha valaki véletlenül tudomást is szerezbetne 

róla, fizikai lehetetlenség volna az árverésen 

rásztvenni. Mi sem természetesebb, hogy az 

árverés ilven módon való megtartása, illetve 

jogerőre emelkedése ellen, Vizy Flóris mű- 

asztalos, a helybeli vadászegylet egvik igen 

agilis tagja, felebbezést adott be a vármegye 

alispánjához. A megsemmitésben nem kátel- 

kedünk, mert a vármegye alispánja bizo- 
nyára azt akarja, hivatásánál fogva azt is 

kell akarnia, hogz a községnek jövedelme 
gyarapodjék. Azonban e megsemmisitéssel 

kapcsolatosan — tözérdekből — annak az 

elrendelését is óhajtanók látni, hogy minden 

egyes hirdetés a vármegyében megjelenő 
összes lapokban és idejében közöltessék. Hi- 
szen a hirdetések közlése nem annyira a la- 

pok érdeke, mint inkább a hirdetők minden. 

kor jól kamatozó tőkebefektetése. Ezért 

mondja Mark Twain: ,És ha valaki aranyat 

ólomra akarna becserélni, nem tudna rajta 

tuladni, ha közhirrá nem teszi." Nem vissza, 

de előre kellene fejleszteni a vármegvyét. Ne 

féljenek a nyilvánosság tisztitó tüzétől. A 
tiszta aranyar még a rozsda sem marja... 

— Az obsitosok jutalma. Sehwarzenberg 
hercegnek van egy alapitványa, melynek ka- 

mataiból 12 Kás jutalmakat osztanak ki 
azoknak, kik a cs. és kir. 2., 31. és 82. he d- 

kiegészitő parancsnokságok kerületéből valók 

s kik a katonai kötelékből történt kilépésük 

után magukat minden tekintetben jól visel- 

ték s a „legnagyobb uralkodóház iránt kü- 

lönös hüséget és ragaszkodást tanusitottak". 
A végelbocsátási okmánnyal felszerelt folya- 

modványok ez évi december 14-ikéig Szé- 
kelyudvarhely város polgámesteréhez adan- 

dók be. 

— A néptanitók és állami hivatalnokok 
községi adómentessége. A m. kír. közigaz- 
gatási biróság 2906-1910. szám alatt hozott 

határozatában kimondotta, hogy a néptanitók 
és állami hivatalnokoknak biztosított községi 
adómentesség szigoruan magyarázandó. Ke- 

reskedelmi, felső-leányiskolai és zeneiskolai 
tanárokra és tanitókra a községi adómentes- 

ség kedvezménye ki nem terjeszthető. 

v 

78 szám. 

— Pénzintézetek Szövetségének köz- 
: gyűülése. A ,Magyar Pénzintézetek Országos 

rajztermébe az elmult szerdán ismerellen Szövetségének Székelyföldi Bizottsága" e hó 

15ő-én d. e. 11 órakor Maros-Vásárhelyt, a 
városház nagytermében közgyülést tart Tau- 
szik B. Hugó kir. tanácsos, az Agrár Taka- 
rékpénztár vezérigazgatójának elnöklésével. 
Az erdélyrészi t lepitésről Dr Fenyvesi 
Soma, a pénzintézetek ügyvitelének ellenőr- 
zéséről Dr Berényi Pál, a vídéki áruraktárak 
szerepéről a gazdasági életben Schwartz 
Zsigmond tesz előterjesztést. A magunk ré- 
széről szivesen láttuk volna a tárgysorozat- 
ban a varosi házak törlesztéses 
kölcsöneinek kérdéseit is. Ez olyan lé- 
nyeges, annyira szükséges dolog, hogy el- 
mellőzése igazán káros; nem akarjuk mon- 
dani: bünös könnyelmüség. Eddig a szét- 
szórt állapotban levő pénzintézetektől na- 
gyobb, országos fontosságu kérdések meg- 

lehetett. Azonban oldását követelni 

most. hogy 

nem 

tömörültek, ilyesmiket joggal 

várhatunk az összeségtől, sőt várjuk is. Vagy 

magyarok vagyunk a pénzpiac terén és al- 

kotunk, gyarapitunk s felvesszük a versenyt 

a nemzetiségi bankokkal, vagy pedig, ha ezt 

a pénzintézetek együttes tömörülése sem ké- 

pes elérni, akkor tehetetlenségünket áruljuk 

el. Mert az mégis csak szégyen reánk nézve, 
hogy annyi magyar bank mellett, a nemze- 
tiségiek olcsóbb kölcsönt adjanak. 

Vármegyei pótadócsavar. Kopottas, 
elfakult irás érkezett az elmult hét közepe 

táján Udvarhelyvármegye törvényhatósági 

bizottsági tagjaihoz. Az egész irás egy szo- 
moru jelentés. Köszörülik abban a várme- 

gyei pótadók csavarját – a következő évre. 
Bejelenti az alispán, hogy a vármegye tör- 

vényhátósági bizottsága e hónap 17-én (ked- 

den) tartja őszi rendes közgyülését, melynek 

első tárgya a háztartási pénzalap, 2-ik a tiszt- 

viselői nyugdijalap, 3-ik a megveházépítési 
alap 1912 évi költségvetésének előterjesztése 
lesz. A második tárgy kettő, illetve 5 száza- 
lékos, a harmadik pegig 3 százalékos pót- 

adó kivetésének engedélyezésével jár. Bizony 
különös gazdálkodás ez a miénk. Egy milliót 
meghaladó penz felett rendelkezik a vár- 
megye a különbüző alapokban. Ezt az ösz- 
szeget a helyett, hogy kölcsönök nyujtásával 
magasabb kamat mellett kihasználná és igy 
a kamat-többletből a pótadókat fedezné, sőt 
esetleg külön alapot is gyüjtene pl. szegény- 
és árvaházra, megelégszik a jóval csekélyebb 
bankkamatokkal s pótadóval terheli az amugy 
sem valami gazdag viszonyok között élő pol- 
gárságot... 

A gazdasági meg- 
ge e 

erősödés utja. 
Irta: Meskó Pál. 

Nem mondok ujságot, mikor azt mon- 
dom, hogy Magyarország kozgazdasági éle- 
tének legfőbb tényezője a föld. Azok a vér- 
edények, amelyeket a földmivelő nép ekéje 
felhasogat, véredényei, tápláló csatornái az 
ország gazdasági szervezetének. Minél töké- 
letesebb ezeknek a véredényeknek a munkája, 
annál erősebb, annál munkaképesebb az 
ország gazdasági szervezete. Ha ezek a vér- 
edények kiszáradnak és felmondják a szol- 
gálatot, akkor eltünik az egészség piros 
szine az ország gazdasági arculatáról s 
helyébe jön a sápkórság, mint a belső bajok 
csalhatatlan irdetője. Sohasem beteg az 
ország, ha a szántóföld barázdái, gazdasági 
életünk ezen kipróbált véredényei, a szer- 
vezetet kellőképen táplálni tudják, de azonnal 
gyenge, beteg és erőtlen lesz az ország, mi- 
helyt a gazdasági véredények munkájában 
zavar keletkezik. Megdönthetlen igazság, hogy 
egy jó termés ennek az országnak gazdasági 

megujhodást, gazdasági feltámadást jelent, a 

rossz termés pedig gutaütés, a mely meg- 

bénitja egész gazdasági szervszetünket. Más 

országnak más a boldogulás utja, a mi ut- 
jaink azonban a szántóföldeken keresztül 
vezetnek a biztos cél felé. 

Van egy már eléggé kipróbált, de még 
kellőleg ki nem használt háziszerünk, amely- 
nek gazdasági megerősödésünk szempontjából 

nagyon jó hasznát vehetjük. Ez a szövetke- 
zeti eszme és a szövetkezeti intézmények. 
A szövetkezetekről sok rosszat beszélnek 
ezekről minden jót elhallgatnak, mindenért 
a szövetkezeteket szokták felelőssé tenni és 
rendesen igen sokat szoktak kivánni a szö- 
vetkezetektől. 
Némelyek azt kivánják a szövetkezetek- 

től, hogy azonnal segitsenek minden ba- 
jon, Ez teljes lehetetlenség, mert várni 

kell addig, mig a szövetkezet megerősödik, 
mig a vezetők is feladatuk magaslatára emel- 
kedve, a szövetkezeti eszme igazi tartalmá- 
hoz képest teljesitik feladataikat. A szövet- 
kezet nem gomba, a mely magatól nő, nem 
dudva, a mely ápolás nélkül is virágzásnak 
indul, hanem nemes ültetveny, a inely gon- 
dozásra szorul s csak akkor fejlődik, ha jó 
gazdája van. 

Sokan abban a téves hitben vannak 
hogy szövetkezetet csakis államsegélylyel 
lehet létesiteni, pedig ez annyi a szövetke- 
zetre nézve, mint egy erős, hatalmas ember 
kezében egy nádszál, a ki az öklével köny- 
nyebben leverheti az ellenségeit, mint a ke- 
zében levő gyenge nádszállal. Ezért kár olyan 
nagy sulyt fektetni az államsegélyre, mert e 
nélkül is lehet jó szövetkezetet szervezni, ha 
becsületes szándékkal, erős akarattal 
és egyesült erővel fogunk a munkához. A 
szövetkezeti intézmények segitsegével javit- 
hajjuk hitelviszonyainkat, rendezhetjük adós- 
ságainkat, fejleszthetjük a termelést, kedve- 
zőbbé tehetjük az értékesitést, olcsóbbá te- 
hetjük nemcsak a saját megélhetesünket, 
ha nem még a városi lakókét is, a kik csak a 
sok felesleges közvetitő betolakodása révén 
tudják megszerezni a szükséges élelmisze- 
reket. A drágaság megszüntetésének is egyik 
legcélravezetőbb eszköze a szövetkezés, mert 
a falusi értékesitő szöretkezetek közvetlenül, 
a közvetitők munkájának igénybevétele nél- 
kül szállithatjaák az élelmicikkeket a városi 
fogyasztóknak. Nem a kereskedő felesleges, 
hanem feleslegesek azok a közvetitők, a kiket 
a termelő és a fogyasztó kénytelen tartani s 
a kik a kereskedelemben produktiv munkát 
nem végeznek. 

A szövetkezeti intézmények mühelyei- 
ben kovácsolják azokat az irtókapákat, a 
melyekkel minden dudvát kiirthatunk a gaz- 
dasagi elet mezejéről. Oly forrás a szövet- 
kezeti eszme, a mely a falu gazdasági ele- 
tének kerekeit meginditja, forgásukat gyor- 
sitja, müködésöket szabályozza s a gazdasagi 
megerősödésnek soha nem remélt lendületet 
ad. Nálunk, a helvyett, hogy diadalszekéren 
vinnék faluról falura, ha közeledik, sok ha- 
lyen még most is félre verik a harangokat, 
mint mikor jégfelhők mutatkoznak. Biztos 
fegyver, erős szerszám a szövetkezeti eszme 
a gazdasági megerősödésre irányul munká- 
bon, biztos segitség a gazdasági bajokkal 
való küzdés közben. Korlát a meredek szé- 
lén. Hid a hullámok felett. Világitó szövét- 
nek a sötétségben. Mentő horgony a gazda- 
sági örvények közé jutott szerencsétlen szá- 
mára, Olyan, mint a napsugár, ingyen kapja 
az ember. Olyan, mint az esőnek cseppje, 
áldás fakad belőle. 

A szövetkezetek szervezését erőltetni 
nem lehet, erőltetni a buza és a tengeri fej- 

lődését sem lehet. De kapálni kell, mert más- 
kép nem fejlődik. Senkit sem lehet lefogni 

és beoltani a szövetkezeti eszme oltóanya- 
gával, de megmagyarázni az oltás üdvös 

következményeit, igenis szükséges. A szövet- 
kezeti munka meginditásakor elsőknek kell 

lenni azoknak, akikre a nép gondozása bizva 
van. De nálunk a szövetkezeti eszme ellen- 

ségei épen ezeket szeretnék eltiltani attól a 

szociális munkától, melyet szebb és kézzel- 

foghatóbb eredménnyel végezni sehol sem 

lehet, mint épen a szövetkezetekben, a ma- 

gyar gazdasági megujhodás tüzhelyeinél. 



SZÉKELY-UDVARHELY 

Legolcsóbb, legbiztosabb üzemerő. Versen 
Elsőrangu minőség. Több ezer 

Síremlékek 
sés lépcsőkövek 

Székelyudvarhoelyt, 
Kossuth-utc 52-ik szám alatt 

Imreh Márton gófaragómester 
üzletében kap- 

hatók a legjutányosabban. Elvállal egyéb 
épitéshez való mun t is. Erősségért és tartósságért jotállást vállal. 

tagositott birtok el- 80 hold adó és 58 hold bér- 
be adandó, Bővebb felvilágositást 

nyujt Orbók Lajos Medgyes. 

! G eredeti francia aungol, 
Ö és amerikai toalett- 

DAPESTI BAZAR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 

a2 korona. Ingyen mutatvánvszá- 
mot küld a BUDAPESTI BAZÁR" 

nyersolajmotor. 
vképes árak 

x ,„CLIMAX" — Penzl — 
lakarit megl ————— 

referencia 

Stoch Cogac nály 

Garantált valódi 
borpárlat. F Szése 
a legszigorubb 
ellenőrzés mel- 

lett történik. 

Gamis és Stoch 
Barcola. 

A töltés és du- 
gaszolás Bécsben 
a cs. kir. vegyé- 
szeti állomáson 

rörténik s min- 
den egyes palack 
az állomás bé- 
lyegzőjével van 
ellátva. 

kiadóhiv atala Budapest, VIII. Baross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

modelt közöl a BU- 

: 

: 

Mindenütt kaph ató 

és Fiai 
bortermoelők ás bornagykereskedők 

Wedgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 

mészetadta valódi erdélyi hegyi 

borokban. Hordókban és palac- 

kokban. Kitünő sa attermés és 

vörös borok. 

1. Bachrich és Társa 
molorgyári fioktelep 

(Tőzsdepalota) 

az üzlet lelke 
Hirdetés nélkül 

Hirdetés 

a Szekely Udvarhely. ben 

B O R! 
udvarhelyi 

kedőné. 
a legjobb minőségben, nagy válas 

A kedvazó szüreti kilátásokra va 
tekintetből ármérséklés,. 

Névjegyek 
- 

Tn sastol vadve van 
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SZÉKELYUDVARHELY, fiókok: Székelykeresztur és Oklánd 
rj ionrort 1 törlesztéses (montmoy) kölcsönök 

adását is felvette. — 
Bekebeiezett ingatlanokra sobo z0000 koronáig 
terjedő kölecsönöket nyujt 15, 18, 23 és 32 évi 
félévenkinti törlesztések mellett, G százalékos kamatozással 
Bővebb tájékoztatást Székelyudvarhelyt a fő-, Székelykereszturt és Oklándon 

— a fiókintézetek nyujtanak, - s
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SZEKELY-UDVAR ÉLY 
tiszta 48 as 
Udvarhe 
közlönye. egjelenik betenkint 
2 szer. kifizetési a- félévre 
5 K. Elterje t-égénél fogva hir 

függetlensegi lap, 
egve legelterjedtebb 

éeAdriz Rákóczy 

önséges as finom, 
vál kartvák. gyász- 
levélpapirosok satb. 

detésekre a legalkalmasabb. 
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Moeghivő". 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamini xyász- 
jelentések 
ugvszintén mindenféle 
kögyvnromdai . 
könrvkötői mnn 
kálatok izléses ki 

vitelben. gvorsan és 
pontosan készülnek 

HEetegk rál 
villamos üzemre berendezett 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
nm osúznál ás meghüléseknél. nnunn. 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a ,Horgony" védjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K-80, K1.40 és K2- 
és úgyszolyán minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

D.Richtar gyogyszertára az ,Arany oroszlánhoz, 
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nincs forgalom! HIRDESSEN tehál 

Fernenge! Gyu a székely. 
born agy keres. 

tókban és legelőnyösebb árak mel 
lett nagyban és kicsinyben kapható, 

z 

ló 

virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

könyvnyomtató és könyv- 
kötő-intézetében Székely- Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
dvarhelyt, Kossuth-utca 

sz. 81. alatt. 

Szt-István sSzepesi len 
magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 20-féle helybeli felvetel 
Nagy választék tájképos 

T TVÁNYRATÁ 

AÁllandoan kaphatók mind ufala : 

kész nyomtatványok, 
a u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYONTATÓ- ú KÖNYV-, ZENEM- 5 
PAPIRKERESKEDÉS 

: 
: 
: 

: 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- : 

: 
: 

Mindenféle szinü, nagyságu, -a 
lyu és minőségü irodai és i 

vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, ma 

e solópapirok, itató-papirok, szürő- 
bpapirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

Székelyudvarhelyt, Kossu 
- 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.:, müvek füzetek. tablá- 

zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési es 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

Irkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- toek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási 

mrási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- hüűvely, szivarka s névjegytáreák Dohány- ésszivartárcák bőrbő és feémből. Bőrtáreák, pénzes-erszé- nyek, okmány és irománytáskák. 

tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Iroónok, fekete, szine ás 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szinas 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, belyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz 

Betegh Pál villammotoros könyvnyomtató-intézetéből Székelvndvarehlyt 

th-utca 31. (saját ház). A hazai és külföldi jeles irók ! 
miuűvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 
A székelyudvarhelyi közepisko- 
lákban es a varosi és megyel 
elemi nepiskolakban használa! 

boan levő összes tankönyvek rak 
tára Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, a 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók. jegyzőkönyvek, masoló 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek , pénztár 

pt gedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek mHan- 
goló-sipok és cinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 

es névfeliratok öntött femből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

k 

tömbök (Block), bárca és szel 
venykönyvek. 

Körzők, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkak, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iro- 
mappák. Legjobb dörzsmezgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 


